

POKROK ZÁPADU

Published by Pokrok Zápádu Ptg. Co. 1211 So. 13th St. - Tel. 1008.

Subscription, by mail, \$2.50 per year. Single copies 10c.

Vychází každé úterý a pátek.

Vydává - - Tiskárské Družstvo

Telefon 1008.

Řídící redaktor: - - J. Rosický

Table with 2 columns: Item and Price. Includes 'Předplatné', 'V místě a odevzít do domu', 'Přihláška', 'Kulturní Američtí', 'Katholická Američtí', 'Do Čech bez přílohy', 'Přihláška', 'Každý předpl. státní oprávněn jak premiil.'

Obilniny... Drobek a všední obilniny... Každý předpl. státní oprávněn jak premiil.

Zásilkový... 'Sou o n-žspeci... Každý předpl. státní oprávněn jak premiil.'

Pokrok Zápádu, Omaha, Neb.

Omaha Nebr., 24. ledna 1899.

ŽE CAR CHYŠTÁ SE KU ODZBOJENÍ... jest patrným již z toho, že zadá objednávkou na nový křižák.

V CHICAGO OKRADLI LUPČI POLICAJTY... v plné uniformě na veřejné ulici. Nebylo by na čase zorganizovati v "městě zahrad" nějaký bezpečnostní sbor na ochranu policajty?

NEVÍME, JESTLI LZE OČEKÁVATI OD... té nové filipínské komise nějakých věcí dobrých. Podezřelým jest, že do většiny komise jmenování byli vojnové, kterýmž záleželo na tom, aby vojenství vzrůstalo a bylo čím dále tím nezbytnějším.

ODHAJUJE SE, ŽE SPRÁVA FILIPÍN... bude stát \$150,000,000 až \$200,000,000 ročně, aniž by nám přinesla jakéhokoliv prospěchu. Nebylo by lépe, kdyby raději peníze ty vynaložily se zde v této zemi na stavbu dobrých a trvalých cest, na zřízení kanálů ku spojení všech hlavních vod, na úpravu splavných řek, na zřízení vládního telegrafu, na stavbu vládních budov ve všech větších městech a městěckách a vůbec na povznesení země, než-li obětovati je barbarům a lidojedům?

KDEŽTO V MEXIKU UBÝVÁ LOUPČIČ... ných přepadení vlaků, v této zemi jich přibývá. Hlavní příčinou toho je dojísta, že přepadení vlaků, nechtějí si při tom kdo v úrazu nebo život přijde, ne, jest v Mexiku hrdelem zločinem, kterýž se tresce bez výminky smrti a to po právu, neboť, kdo spáchání zločinu takového podnikne, ten při praven jest zabubiti každého, kdo by se mu v cestu stavěl, aneb spůsobiti železniční neštěstí a tak smrt cestujících. V Americe se zločin ten tresce pouze jen kázníci a proto není divu, že se podobné zločiny často opakují.

SAMOA MOHLA BY NÁM BÝTI VYSTRÁHO... abychom se nepouštěli do nějakých zápletek. Ve slabé chvíli před několika lety svolily Spojené Státy, aby byly jednou ze tří velmocí, pod jejich protekcí ostrovy samoanští mají, jinými slovy, aby byly jednou z tří velmocí, kteréž budou tamnějším lidu vládnouti. A teď to máme! Mezi domorodci vypuknul spor a zcela rozložili, že zástupci velmocí se rozdělili a kdežto konsul náš s anglickým podporuje jednu stranu, konsul německý opět podporuje druhou stranu. K čemu jest nám zapotřebí takovýchto zápletek, jež mohou vésti konečně k nepřítelství?

PODLE VÝPOČTŮ STATISTIKA ATLANTA... bude obsazení Filipín a jejich správa státí Spojené Státy \$188,000,000 ročně. Dle náhledu polance Swansona z Virginie dosáhne výloha na Filipíny \$200,000,000 ročně a nejnižší odhad, co nás to bude státí, jest \$150,000,000 ročně. K čemu uvádavati na sebe takové nesmělé bláznovství, jež má na nás pak ani nebudeme moci slyšeti? Co je nám po Filipínech? Vždyť my jsme nepotřebují vlády a vládu bychom rádi měli na Filipíně, aby nám byla zřízena jako v ostatních zemích.

Španělské a zjednali tam spořádané poměry. Jestli chceme pro Filipíny něco udělati, ponechme je samu sobě, aby si zřídili vládu jakou chtějí.

NEJVĚTŠÍ ŠPINKA V AMERICE ZVĚTĚZIL U SOUDU. Známy milionář Ruesel Sage, na něhož před několika lety učiněn byl nějakým bláznem aneb anarchistou útok a který zachránil se tím, že schoval se za svého písaře, jenž zasažen byl dynamitovým nábojem, pro jeho špinavého principála určeným, odmítl zmračenému ubožákovi dáti jakoukoliv náhradu, ačkoliv týž za něho své zdraví obětoval. Proto žaloval tento špinavého toho chlapa a soudy přiklily mu \$40,000; však Sage se odvolal k vrchnímu soudu a tento rozsudek zvrátil, a sice hlavně z té příčiny, že prý pří soudu připuštěno bylo té svědectví, že Sage je milionářem. Kde se jedná o chránění mocných a bohatých, najde se k tomu záminka vždy.

NA JINÉM MÍSTĚ ČINÍME ZMINKU O... pojednání, které k českému dnu uveřejněno bylo v Omažské Bee a jež vyšlo z pera dojista nad jiné povolného, totiž pana Tomáše Čapka. My tehdy, tušíme, byli jediným časopisem, kterýž čtenáře své s pojednáním tím v českém překladu seznámil, a ti, kdož jej četli, přesvědčili se dojista o jeho případnosti a hodnotě. Proto uvítali jsme s potěšením, že p. Čapek vydal toto své pojednání ve zvláštním vydání a umožnil tak všem, kteříž by chtěli poskytnouti našim americkým spoluobčanům jasného světla o poměrech v Čechách, příležitost, aby tak mohli učiniti. Pojednání to prodává spisovatel za 10 centů. Adresa jeho jest: Tomáš Čapek, 228 E. 71. st. New York City.

REPUBLIKÁNTI VŮDCOVÉ V KANSASU... zdají se trpěti krátkozrakostí. Ač každému musí býti patrným, že ten velký obrat, který nastal v politice kansaské během tohoto desetiletí, zavinila hlavně vyděračnost dráh a jiných monopolů, kteréž si republikánské vůdce osedlali, jsou vůdčové nyní přece tak zaslepenými, snad tím, že s velkou nouzí a bídou poměrně nepatrnou většinou, 15,000 hlasů, zvítězili v minulých volbách, že chtějí nadále hráti do rukou korporacím. Na místě, aby pečovali skutečně o zájmy lidu a dokázali, že nejsou demagogy jako populisté, kteří v pravidelném zasedání nečinili nic k obmezení hrabivosti korporací, až teprve když viděli, že musí od správy státní odstoupiti, na sklonku minulého roku svolali zvláštní zasedání a přijali zákony, jichž lid dávno si přál, státní zástupce nyní prý upírá platnosti zákonům těm, jelikož prý guvernér neměl právo k tomu učiniti svolávati zvláštní zasedání. Pájdou-li republikáné kansaskí na tu starou cestu, po které kráčeli dříve, povede je znovu ovšem k porážce, tak jako před tím.

SOKOL ŠTULÍK, REDAKTOR SOKOLA... Amerického, na místě, aby vzal zpět své křivé tvrzení, že Pokrok Zápádu se "opět s gusem svezl po New Yorkském výkonném výboru" a že snažíme se tyž podezřívati a tupit, uveřejňuje sice, co jsme posledně o to věci pravili a pomníje je toho, co mu zavdalo příčinu ke křivému nás obviňování, všimá si poslednějšho. Právě, že prý ve sjezdu nebylo usneseno, jak my uvedli. My nemáme zápisky sjezdu po ruce, aniž víme, jestli bylo vše správně zapsáno, jak usneseno. Naše tvrzení oprálo se o sdělení, hned tehdy za čerstvé paměti nám učiněné účastníkem sjezdu, a jestliže zapisovatel si zápisky trochu pozměnil, aby to znělo tak, jak on chtěl, to nevíme a nebudeme o tom souditi. Aniž hodláme rozebírati otázku uniových tiskáren a to všeobecně známé faktum, že s dělničností obyčejně provádě se pouze jen humbuk. My vracíme se zpět k původní naší stížnosti, že výkonný výbor nadřazuje tiskárně Lierově bezprávě. Mezi těmi tiskárny, kteréž v minulosti podaly nižší nabídku nežli Lierova, byla též jeden rok tiskárna Hlasatel, kteráž též přece předstírá býti uniovou, a přece jí nebyla práce zadána, nýbrž byla zadána za cenu vyšší, ačkoliv by bývalo dojista velikou výhodou, kdyby list tiskárny byl tam, kde redakce se nalézá. Jestli Sokol Štulík chce hájiti j-žádná taková, také dobře. Vypravíme si ale, aby nás nekřáral s nám nepodkládá křivé jedání, když se těmž nedopouštějí my, sříděti úhodu jiný.

Průplav nicaraguanský... V sobotu došlo k hlasování v senátu o předložce, vztahující se na průplav nicaraguanský a tato konečně přijata velkou většinou, neboť pouze jen 6 hlasů bylo proti ní vrženo. To však stalo se až tehdy, když poněkud změněna a opravena byla, hlavně v těch bodech, proti kterýmž největší námítky byly činěny. Tak jak přijata, ustanovuje předloha, že má býti vydáno 1,000,000 akcií stodolarových. Společnost dosavadní, Maritime Canal Company, má své akcie, jež vydala, zpět stáhnouti, vyjma oněch, jež obdržely vláda nicaraguanská a costa-ricanská. Společnost též má zrušiti úpisy a dluhopisy i poukázky, jež až posud vydala a uspokojiti veškeré své věřitele. K tomu účelu povoleno je z pokladny \$5,000,000, však s tím vyhrazením, že z té částky má společnost býti vyplaceno jen tolik, mnoholi obnáší skutečná cena majetku a práv společnosti, což bude zjištěno komisí ustanovenou prezidentem.

Průplav nicaraguanský.

V sobotu došlo k hlasování v senátu o předložce, vztahující se na průplav nicaraguanský a tato konečně přijata velkou většinou, neboť pouze jen 6 hlasů bylo proti ní vrženo. To však stalo se až tehdy, když poněkud změněna a opravena byla, hlavně v těch bodech, proti kterýmž největší námítky byly činěny. Tak jak přijata, ustanovuje předloha, že má býti vydáno 1,000,000 akcií stodolarových. Společnost dosavadní, Maritime Canal Company, má své akcie, jež vydala, zpět stáhnouti, vyjma oněch, jež obdržely vláda nicaraguanská a costa-ricanská. Společnost též má zrušiti úpisy a dluhopisy i poukázky, jež až posud vydala a uspokojiti veškeré své věřitele. K tomu účelu povoleno je z pokladny \$5,000,000, však s tím vyhrazením, že z té částky má společnost býti vyplaceno jen tolik, mnoholi obnáší skutečná cena majetku a práv společnosti, což bude zjištěno komisí ustanovenou prezidentem.

Toto byl a jest v této předložce... bolavý bod. Aby se uspokojili někteří odpůrci a snad veřejné mínění, byla předloha v té věci opravena v tom smyslu, aby komise dříve zjistila, zdali a jakou cenu má majetek této společnosti a její koncesse. Vsk mážeme již předem ujistiti, že cena ta ustanovená bude, když ne na plný obnos částky dovolené, tedy dojista blíž něho. Společnost se již o to postará, aby komise vše viděla v jejím světle. Tak se to děje obyčejně. Před čtyřmi lety sněm státu Nebrasky usnesl se vzíti ve vlastní správu řízení káznice a povolil \$35,000, aneb by z nich kontraktor vyplacena byla taková částka, ku jaké komise zjistí ječ o oprávněného. Dorgan kontraktor postaral se již o to, aby mu za starou větš bylo povoleno tolik, jako by stálo vše, kdyby bylo nové a když z toho ještě \$21,000 zbylo, přiknula mu je komise za postoupení smlouvy, kteráž jaktěživa s ním uzavřena nebyla. A tak bude nepochybně i v tomto případě.

Stavba průplavu nicaraguanského... jest-li k ní dojde, jak zdá se nyní velice pravdě podobným, podniknuta vlastně bude Spojenými Státy, neboť předloha dále ustanovuje, že po vykoupení nároků a pohledávek společnosti nynější má sekretář pokladny uplatiti 925,000 z oněch 1,000,000 dílců, nebo-li akcií společnosti, jmenem vlády Spojených Států. Pak nyní učijí členové říditelstva mají odstoupiti a na jich místo ustanoveno bylo říditelstvo nové, pozůstávající z pěti zástupců Spojených Států a po jednom v Nicaragua a Costa Ricy. Říditelé ustaovení Spojenými Státy budou ustanoveni prezidentem a potvrzeni senátem. Nesmí býti více než jeden z jednoho státu a nikdo, jenž měl podíl v nynějším společnosti nemá za říditele nového býti ustanoven. Ačž smí tito říditelé míti jakého podílu ve smlouvách, jež zadávány budou. Předseďa říditelstva bude bráti plat \$6,000 ročně a ostatní členové po \$5,000, vyjma cestovních výloh. Říditelstvo může pak uzavřeti smlouvu na řízení průplavu, kterýž má býti dostatečně velkým pro největší mořské lodě, nemá státi více než \$115,000,000 a nemá býti žádným rokem vynaloženo naň více než \$20,000,000.

To jsou v podstatě hlavní ustanovení této nové předlohy. Tak, jako ustanovení odhadčích ku zjištění ceny majetku společnosti nebylo státi v cestě vyplacení celé částky, která předlohou přijatou k tomu účelu vyplacena býti má, tak také obmezení výloh na řízení průplavu nebude asi v cestě, když tyž vyžadovati bude náklad větší, což lze každým právem očekávat. Jestli nebyl nikdy podnikán žádný podnik velký, aby nepřesahoval původní rozpočet a tak bude dojista i v tomto případě. Jak pochodí Maritime Canal Company ve smlouvě poslanecké, nemůžeme ovšem předpovídati. Jest pravdě podobným, že předloze dostane se ještě dalších obmezení. Vsk jest pravdě podobným, že konečně předloha tato projde, vzdor tomu, že dříve kladen byl jí odpor veliký. Teď uzavná se potřeba průplavu tohoto z hlediska strategického. Průplavem takovým spojí se naše atlantické břehy a pacifickými a pro případ ohrožení v budoucnosti nebude pak zapotřebí, aby naše válečné lodě měly být posílány a obličnou cestou a post-

řického pobřeží kolem celé jižní Ameriky, jako musela učiniti minulě leto válečná loď Oregon. Nechtějí si zvítěziti politika rozšiřování území našeho aneb ne, zřízením průplavu nicaraguanského s přispěním a pod dozorem vlády Spojených Států bude nutným na každý pád, neboť vývin událostí v Asii nám to takmž vnučuje.

Státní sněm nebraský.

Ve sněmu státním poutá ovšem... hlavní pozornost volba senátorská a bude poutati tak dlouho, pokud nebude rozhodnuta. Situace zůstává posud nezměněnou tak jak byla koncem týdne minulého. Nejvíce hlasů posud má senator Allen, však ovšem bez jakékoliv naděje, že by mohl býti znovu zvolen. Pro něho hlasují svorně všichni popokraté, však jsou v menšině aspoň 15 hlasů a nemožno ovšem dosíci od strany druhého hlasu ani jediného. Republikáné své hlasy třídí mezi tučet kandidátů, z nichž největší počet vrhá jest pro Haywarda, kterýž v minulých volbách byl republikánským kandidátem pro úřad guvernérství. Kdežto někteří z jeho horlivých přívrženců věří a tvrdí, že nabyde dosti hlasů ku svému zvolení, toto jejich tvrzení a naděje nedochází víry u přátel kandidátů ostatních. Tito tvrdí totiž, že někteří z těch, jež až dosud pro Haywarda hlasují, uesetřují při něm až do konce, nýbrž v příhodné a příležitě době vrhnou hlasy svých pro kandidáty jiné. Nyní hlasují pro Haywarda proto, že veřejné mínění zdá se v jeho prospěch, když ale dospěje počet hlasů pro něho odevzdaných vrchole a počne pak klesati, jak se najisto očekává, bude to záminka pro všechny, kdož nejsou pro něho srdcem a přesvědčením, by od něho odpadli a hlasovali pro toho aneb ty, jimž tajně jsou zasílbeni.

Po Haywardovi nejvíce hlasů... dostává se až dosud Websterovi, však kdo ví, jestli jest jeden z těch, kdož pro něho hlasují, kterýž by věřil v jeho zvolení. V důvěrnosti netají se tím, že jeho vítězství neočekávají a připravují se ku přechodu do tábora vítězného v době přiležitě. Tak jako Webster, na stejné mife udržuje hlasy své Thompson a zdá se převládati mínění, že jestli zvolen bude některý z těchto tří nejhlavnějších soupeřů, bude to on. Všeobecně soudí se, že plán jeho jest nashromážďovati sil svých dříve, pokud nepočne Hayward klesati, načež ale spůsobí houfné přeběhnutí všech těch, jež mu tajně zasílbeni jsou a tak strhne i jiné. Pro domněnky tyto hledá se důvody v tom, že Thompson jest mužem bohatým i schytralým, jakož i bezohledným ve vyhledávání cest k dosažení cíle. Nechtějí ovšem na přívržencích ostatních kandidátů, kteří popírají, že by bylo možno Thompsonu zvítěziti, jestliže nezvítězí Hayward a dovozuji, že taková tajná taktika popudila by proti němu dostatečný počet ze členů většiny, potřebných k zamezení jeho zvolení a že proto zvolen bude buď některý z těch, kteří až posud jen nepatrně hlasy dostávali, aneb snad konečně i někdo zcela jiný, o němž posud nebylo ani zmínky. Také nechtějí na proročích, kteří předpovídají, že ku zvolení budoucího senatora přispějí platně populisté svými hlasy.

Výsledek šestého hlasování, jež... včera podniknuto, líšil se pramálo od hlasování v dnech předcházejících a jedinkou změnou bylo, že Hayward získal jeden hlas, tak že celkem 41 hlas obdržel a že počet kandidátů o jednoho - Hainera - se zmenšil.

Vzhledem ku volbě senátorské... ustupuje veškerá ostatní činnost sněmu v pozadí. V senátu v pátek podáno bylo devět nových předloh, aniž by co jiného podstatného bývalo vyřizeno. Dopolodne trávil senát většinu času posloucháním čtení několika předloh ve druhém čtení a odpoledne prázdnou debatou. V pondělí zasedání mimo společného hlasování senátora povolili páni senátovi členům sněmu, jakož i zřizencům, plat v obnosu \$90,000 a projednávalo několik předloh ve výboru pleuárním.

V sněmovně poslanecké byla v... pátek dopoledne čilá debata o návrhu, aby zřizenci sněmovny dostávali plat jen za čas skutečně v práci strávený, což ale bylo zamítnuto. Odpověde podal poslanec Groll ze Sarpy County návrh usnesení, že sněmovna jest povolna, aby Spojené Státy ustanov-

ly jaké aliance, však návrh tento... položen na stůl, pro čeh hlasovali všichni republikáné a s nimi Taylor, fusionista z Custer. Bývalému poslanci Benjaminovi, kterýž byl místa svého zbaven, povolen byl plat za čas, po který zasedal, i cestovní výlohy. Pak byla chvilí ostrá debata v záležitosti okresního sudfho Skiptona z Fillmore County, kterýž, jak jsme již sdělili, zdráhá se vydáti volební zprávy ze tří precinctů svého okresu, jež v rukou drží a bylo usneseno, aby z rozkazu sněmovny byl uvězněn v okresním vězení na dobu šesti hodin. Návrh byl přijat, aniž by požadováno bylo odhlasování die jmen. Skipton ve vězení neostal, neboť byl na habeas corpus posložen záruky propuštěn. V pondělí nevykonáno téměř ničeho, mimo podání devíti nových předloh. Jednu z nich podal krajan Wencil a sice požaduje se jí změna zákona, kterouž městu o méně jak 5000 obyvatelech dovolováno bylo by ku kladební chodníků i jiného materiálu, než prken, používáti.

NEBRASKA.

V Morse Bluffs zemřel minulou... středu chvalně známý tamější krajan pan F. C. Kavan. V Milligan ustanoven byl minulý týden novým poštmistrem krajan p. Kar. Smrha. Gratulujem! V okolí Ravenna ztrácel ovčáři mnoho ovčí, jež odnáší nějaké dravé zvířte, kteréž až posud nepovedlo se vypátrati. Joe Huket, brzdca na dráze burlingtonské, přišel ve Falls City minulý pátek o ruku, kterouž mu nárazník rozdrtily.

V Knox County hyne mnoho... dobytka neznámou nemocí. Dobytek se začne potácet, vráží do všeho, co je mu v cestě a v krátkosti hyne. Dle sdělení Howellského Journal vynaloženo tam bylo minulý rok \$11,600 na stavby, což svědčí o tom, že Howell je čilý městečko a pokračuje. Pan C. A. Killian v Morse Bluffs Nebr., má na skladě a prodává velmi lacino všechny druhy uhlí, kočáry, vozky, hospodářské stroje, větrníky, pumpy atd. tf.

Okresní pokladník v Dawes... County oznámil komisařům okresním v minulém zasedání, že přijal \$4200, kteréž složený byly do pokladny co různé poplatky úřední. U Syracuse přišel o život neopatrností farmář Fred Runger. Vstříčil totiž do kapsy zapálený doutník, od něhož se vzňal na něm šat a byl popálen tak, že zemřel. Frank Valla z Wahoo, kterýž byl vojnovem v setnině K prvního pluku Nebrasského, vrátil se z Manily minulý týden, by propuštěn následkem chatrného zdraví, kteréž se mu však během cesty k domovu navrátilo.

T. Duda v Linwood, Neb.,... právě otevřel nový závod s hospodářskými stroji, vozy, kočáry, atd., a čeští rodáci učiní dobře, když jej navštíví a přesvědčí se jak u něho mohou laciněji koupiti, nežli kde kolik jinde. (dt. 11. tf.)

Ve Friend učinili lupiči... pokus v noci na sobotu oloupiti poštu. Roztrhli pokladnu prachem a výbuchem rozmety peníze a kolky po místnosti poštovní. Jak se zdá, učiněn byl pokus právě před příjezdem vlaku, kterýmž lupiči zaplašeni. V máslovně ve Schuyler bylo v minulém měsíci zpracováno 137,234 liber mléka a docleno z něho 5333.05 liber máslového tuku, čili průměrem 4.03 ze 100 lib. a zapláceno za libru 16 1/2 centu. Přívos mléka tímto měsícem zrástá včehlěd.

Norfolkský cukrovar tento... týden započal uzavřeti smlouvy na pěstování cukrovky v roce tomto. Základní cenou jest \$4.00 za tunu cukrovky, mající neméně než 12 procent cukru a 78 co-efficient. Za řepu, mající 14 1/2 proc. cukru, bude se platiti \$4.25, za řepu o 15 1/2 proc. \$4.50 a za každé další procento o 25 centů na tuně více. Dva z vězňů, kteří uprchli z vězení v Columbus, byli dopadeni v Thayer County, blíž Belvidere a přivezeni nazpět. Nyní bylo shledáno, že klec na vězně ve vězení v Columbus, kteráž byla před dvanácti lety koupena a měla býti z kalené oceli, tak aby se jí pilník ani nedotekl, jest z perafického železa, tak že se každý může z ní ven dostat. Na jiném místě z listu pod názvem "De Lincoln a chci"...

laskavě čtenáře naše z téhož okolí... upozorňujeme, aby žádný neopomenul účastniti se divadel představení, pořádaného Linwoodskými ochotníky v sni F. Barthe. Hráti se bude úchvatný děj národní z bouřlivých dob našeho miláčka a mučedníka Karla Havlíčka Borovského. Ochotníci mají úlohy své dobře nastudované a nadějeme se, že obecenstvo domácí, i z daleka divadelní představe: f toto hojnou návštěvou počtí.

V Crete byla založena lože... spolku Business & Fraternal Association, amerického to spolku, jehož hlavní cíl jest pojištění členů a následující Američanky byly zvoleny do úřadů: Předsedkou p. Julie E. Shary, náměstkou slečna Anna Jirotkova, sekretářkou sleč. Stella Svobodova, pokladnicí sleč. Anna Volekova, průvodkyní sleč. Mary Křténova a důvěrníci pí. Mathilda Chmelfřová a Anna Kotmelová. Přejeme novému spolku zdaru, ale mnohem raději bychom byli viděli, kdyby se byl přihlásil k Sesterské Podporující Jednotě, Jednotě Českých Dam, aneb některé české organizaci, o nichž jsme přesvědčeni, že jsou bezpečnější a výhodnější, než ty veselé lákavé spolky, které se zakládají k vůli tomu, aby zakladatelé měli teplé hřtzo.

V Nebraska City vypukly... znovu neštovice a sice sděluje se, že je tam jedenáct nových případů onemocnění. Dr. Towne od státní komise zdravotní tvrdí, že velkou vlnu nesou na tom tamnější lékaři a zdravotní úřad, jelikož nepečují náležitě o osamocení nemocných a tím nákaza se rozšiřuje. Celkem stonalo v Nebraska City na domnělé neštovice 200 osob a tři z nich zemřely. Městský zdravotní komisař Ross prý tvrdí, že to nejsou neštovice pravé, nýbrž tak zvané neštovice plané, neboli ovčí. Tyto neštovice jsou tak jako pravé nakažlivými a epidemickými, nejsou však tak nebezpečné a nepůsobí ani zanedbaný, končí uzdravením. Z nepatrného počtu úmrtí v Nebraska City zdá se pravdě podobným, že má pravdu asi tamnější zdravotní úřad a že jsou to pouze neštovice plané. Ovšem, opatrnosti nikdy nezbyvá.

Minulý týden obdržela státní... komise hospodářská svou výroční schůzi a usnesla se naříditi říditelem, aby zrušena byla smlouva, uzavřená s Omahou, dle kteréž po pět roků státní výstava v Omaze obdržívána býti měla. Jak se zdá, jest Omaha pátým velice nepohodlnou a to proto, že jsou zde časopisy, kteréž jim poví trochu do pravdy. Při výstavě, kteráž obdržívána byla roku 1897, každý, kdo jí navštívil a viděl ty ohromné davy na vystavišti, tu tláčenici tam, musel míti za to, že výstava přinese výžitek aspoň \$50,000. Každý byl toho očitem svědkem, že návštěva byla skoro jednou tak velkou, jako v roce před tím a proto bylo překvapením všeobecným, když podán byl výkaz, dle něhož přijato bylo méně za vstupné, nežli v kterémkoliv jiném roce obdržíván výstavy v Omaze. Správnost čísel a počtivity říditelstva byla proto brána v pochybnost a to si panstvo líbit nenechá. Raději pájdou do Lincolnu, kde i ten vzduch, jež se dýše, prosycen jest korpucí a časopisectvo bude přimhouřovat oči nad vším, co správa státní výstavy tropí. Po našem náhledu by tento humbuk měl býti zrušen. Stát přispívá komisi hospodářské, podnikku soukromému, kterýž státu nepodléhá a účty žádné neskládá, což není správným. Jestliže státní komise hospodářská požaduje od státu podporu, tedy má být též státem kontrolována.

LITERATURA.

"Bohemia Post and Present" jest... název dvanáctistránkové brožurky, vydané v New Yorku p. Tom. Čapkem. Jest to otisk článku, uveřejněného v "Omaha Bee" u příležitosti "českého dne" na výstavě zamississippiské, kterýž tehdy v plném znění v překladu jsme přinesli a jehož co nejhojnější rozšíření nyní čtenářstvu našem odporučujeme. Cena výtisku obnáší pouze jen to centů a objednávkový výřídí: Tom, Čapek, 228 E 71st St., New York City. V mrazivé zimní době často neopatíme kříd a zdá tak teple, jak jest potřeba, a proto tak často počítujeme tam bolesti. Olej sv. Jakuba (St. Jacobs Oil) jest nejbezpečnějším v takém případě hojitelém. Předplatitelé svým předáním "Bohemian" do Omah; posud 1899...